2023年3月28日 星期二 农历癸卯年闰二月初七



## 探访老字号"缸鸭狗" 小记者跟非遗传承人学包宁波汤圆



"三更四更半夜头,要吃汤团'缸鸭狗'。一碗落肚勿肯走, 两碗三碗上瘾头。一摸铜钿还勿够, 脱落布衫当押头。"这段民 间顺口溜,说的正是宁波老字号,以小吃闻名的"缸鸭狗"。

3月18日上午,一群来自海曙外国语学校的宁波晚报(现 代金报)小记者,走进宁波市缸鸭狗食品有限公司,了解非物质 文化遗产宁波汤圆的"前世今生",同时跟着非遗传承人曾小艳 师傅学包宁波汤圆。孩子们直呼"有意思",既动手又长知识。

## □现代金报 | 甬上教育 记者 樊莹

活动开始前,孩子们好奇地围 着一个雕塑,你一言我一语。一口 水缸、一只麻鸭、一条黄狗,眼尖的 同学脱口而出:"这是'缸鸭狗'的 招牌画!"

"没错,今天我将带着同学们 近距离认识下这个中华老字号。" 工作人员杨天啸介绍道,"缸鸭狗" 始创于1926年,品牌名称源自创 始人宁波海曙籍人江定法的小名 "江阿狗"的方言谐音。

"逢年过节,家里都要吃宁波 汤圆,但不知道为什么。""宁波汤 圆的制作步骤都有哪些呢?"孩子 们的问题五花八门。

孩子们对宁波汤圆的历史故

杨天啸一一说明,宁波汤圆是 宁波稻米文化的代表,起源可追溯 到宋朝。因为这种糯米球煮在锅里 又浮又沉,最早叫"浮圆子",后来 又称"汤圆""汤团"。汤圆的制作也 很讲究,选材、浸泡、磨浆、压榨、制 馅、成型,一步不能少。

这位工作人员还补充道,作为 宁波汤圆制作技艺浙江省非遗传 承基地,"缸鸭狗"历经近1个世纪 的传承,已经突破特殊食材、保鲜





工作人员向孩子们科普汤圆 的"前世今生"。

等难题,走出国门,在美国、加拿大 等华侨华人较多的城市也备受青 睐。听完讲解,孩子们引以为傲。

接着,曾小艳师傅手把手教孩 子如何包汤圆。

尽管大部分孩子是第一次动 手,但学得很快。只见孩子们取一 小块面团压成圆形面片,再小心地 把黑芝麻馅料塞进去,再捏拢收口 搓成球状。一些孩子包的时候没有 章法,会有馅料外露或破皮的情 况,好在有曾师傅及老师、家长志 愿者的帮助,一个个成品"诞生"

"这是我包的汤圆,卖相还不 错吧!"巢恩泽同学开心地向小伙 伴展示他的成果。他说,以前也吃 过"缸鸭狗"汤圆,但不知道背后有 这么深远的历史文化。参观中,同 学们了解到汤圆馅料除了传统的 芝麻,还有榴莲、芥末等,有机会也 想尝尝看。

最后,孩子们吃到了自己制作 的汤圆,活动在美食飘香中结束。

## 领略编程乐趣, 小记者化身"小小程序员"

这些年,随着数字 技术的发展,人工智能 迅速成为社会热点。近 日,现代金报邀请到余 姚市第四职业技术学 校计算机专业老师许 灼灼,带着泗门镇第二 小学的宁波晚报(现代 金报)小记者们,领略 编程乐趣。



□现代金报 | 甬上教育 记者 樊莹 通讯员 吕东娟 方媛媛

正式学习前,许灼灼老师出了个 考题:"有谁知道,什么是程序?生活中 哪些地方会用到程序?"

话音刚落,台下的孩子们争先恐 后地举手发言,"程序是人编写出来 的""马路上的交通灯就用到了程 序""智能的电饭锅、电冰箱也是程 序控制 ……"

"孩子们回答得很好!其实啊,程 序就跟我们玩飞行棋一样,棋子就是 对象,骰子就是命令,对象根据命令进 行行动,这就是编程。"解释完原理后, 许灼灼老师开始指导孩子们打开图像 化编程工具,无需会任何编程语言即 可通过拼接积木的形式搭建出属于自

本次编程的内容是:一个叫可可 的小朋友,他走在路上,慢慢地向前移 动。接着,小可进入学校,到了教室拿 起画笔作画。

志愿者的帮助下,按下鼠标,相应选择 角色栏、积木栏、脚本区等,电脑上出

"这是我第一次学习编程,以为会 很难,怕做不出老师教的动图。我在课 上一边认真听,一边请教身边的志愿 者,没想到一路'过关斩将',学会了这 个程序。这堂课,让我学到了许多新知 识。"四年级的张翊诗同学说。

同年级的韩烨同学希望以后还有 这样的学习机会:"学习编程虽然有一 定难度,但只要有足够的耐心和毅力, 我相信自己一定能学好。"

"希望小学生通过编程学习,增长 知识,拓宽视野,在丰富的实践中锻炼 思维能力、动手能力,以及空间想象能 力。"许灼灼老师寄语道。

